

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Артема Сергеевича Аверина

«Англоязычный популярно-юридический дискурс: жанровые, семантические и прагматические особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Новые концепции, закрепленные рамками определенной научной парадигмы, характеризуются стремлением к интенсивности, к углублению теории языка и превращению ее в глобальную концепцию языка, речи и речевой деятельности. Лингвисты, располагающие богатейшей традицией сопоставительного анализа и аппаратом системно-исторического и структурно-функционального анализа языка, все чаще стремятся выйти за пределы имманентной лингвистической реальности и соединить свои усилия со специалистами других областей знаний о человеке и обществе.

О личном вкладе А.С. Аверина свидетельствует исследованный им репрезентативный эмпирический материал, описанный с использованием адекватных научных методов, а также тот факт, что диссертация посвящена комплексному описанию жанровых, семантических и прагматических особенностей англоязычного популярно-юридического дискурса, который является новейшей разновидностью институционального юридического дискурса, что, несомненно, заслуживает особого внимания.

Диссертационная работа базируется на междисциплинарном подходе к интерпретации лингвистических и экстралингвистических феноменов, анализ отражает использование современного научного инструментария, что во многом обеспечивает высокий уровень **достоверности** итоговых выводов.

В теоретическом аспекте А.С. Аверин заложил общие направления развития нового направления исследований юридического дискурса на базе разных языков, его исследование проводилось с учетом парадигмы знаний дискурсивной лингвистики и онлайн-юриспруденции.

Работа А.С. Аверина имеет **практическую значимость** для вузовских курсов по юридическому английскому языку и теории языка, международной юридической практике с англоязычными популярно-юридическими текстами.

Диссертационное исследование А.С. Аверина характеризуется логичностью композиции, после каждой главы представлены выводы, что позволяет выявить связь между поставленной целью, решаемыми в работе задачами и полученными результатами. В работе систематизированы сведения о жанровой и стилистической специфике, семантико-синтаксических и грамматических особенностях популярно-юридического дискурса, а также лингвопрагматический аспект данной разновидности дискурса с выделением стратегий и тактик речевого воздействия.

Высокой оценки заслуживает представленный соискателем анализ ранее неисследованного материала английского языка, что позволяет изучить структуру, содержание и лингвопрагматику популярно-юридического дискурса, репрезентированного на профильных интернет-сайтах. Несомненным достоинством работы, свидетельствующим о достоверности результатов и обоснованности выводов исследования, являются репрезентативные примеры взаимосвязи между структурой, семантикой и прагматикой популярно-юридического дискурса, что вносит определенный вклад в дискурсивную и юридическую лингвистику.

Автореферат, 10 публикаций по теме диссертации, 5 из которых в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК, свидетельствуют о более чем достаточной представленности результатов исследования широкому научному сообществу.

В автореферате дается описание диссертации по главам; работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой и цитируемой литературы. В работе на достаточно объемном фактическом материале показана жанровая, стилистическая и лексико-грамматическая специфика популярно-юридического англоязычного дискурса, основной сферой функционирования которого является сеть интернет, а источниками – профильные сайты. Проведенный анализ структурных, стилистических, синтаксических, визуально-графических характеристик текстов показал, что языковая специфика популярно-юридического дискурса заключается в

использовании общеупотребительной лексики и более простого синтаксиса, а также эмоционально окрашенных высказываний, вводных конструкций и обращений наряду с официально-деловой лексикой юридического дискурса. Популярно-юридический дискурс характеризуется использованием уникальной стратегии разъяснения, включающей тактики и стратегии изложения и убеждения.

Диссертация А.С. Аверина «Англоязычный популярно-юридический дискурс: жанровые, семантические и прагматические особенности» является самостоятельной завершённой научно-квалификационной работой, содержащей решение значимой для лингвистической науки задачи. Исследование отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор, Артем Сергеевич Аверин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Доктор филологических наук (10.02.19 – Теория языка),
профессор, заведующий кафедрой общего
и славяно-русского языкознания
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

Елена Николаевна Лучинская

25 июля 2022г.

Контактная информация: Лучинская Елена Николаевна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149. Тел. +7(861) 219-502; e-mail: bekketsam@yandex.ru; официальный сайт организации: <http://www.kubsu.ru>



Подлинность подписи *Лучинской Е.Н.*
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам *Ер*